Nya produktionsmonster

Uppgift 7
a) I vilken del av virlden har produktionen av fordon minskat (enligt kartorna)?

b) I vilka tva delar av virlden har produktionen av fordon 6kat (enligt kartorna)?

Uppgiften provar foljande del av kunskapskravet

Eleven kan unders6ka omvirlden och anvinder da kartor och andra geografiska killor,
teorier, metoder och tekniker pa ett i huvudsak fungerande sitt, samt f6r enkla och till
viss del underbyggda resonemang om olika kallors trovirdighet och relevans.

Bedomningsaspekter

¢ Om elevens svar visar att eleven avlaser kartorna korrekt, vilket hér visas genom antal
korrekta svat.

Beskrivning av progressionen

Belagg for niva E

2-3 korrekta svar

Korrekta svar
a) Buropa

b) Sydamerika och Asien

Max antal korrekta svar: 3
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Nya produktionsmonster

Uppgift 8

Vilka orsaker finns till att produktionen av fordon har minskat i vissa linder men 6kat i
andra? Du kan ta hjalp av lokaliseringsmodellen nedan.

Uppgiften provar foljande del av kunskapskravet

Eleven kan undersoka var olika varor och tjanster produceras och konsumeras, och
beskriver da enkla/férhallandevis komplexa/komplexa geografiska monster av han-
del och kommunikation samt for enkla och till viss del/utvecklade och relativt vil/
vilutvecklade och vil underbyggda resonemang om hur dessa monster ser ut och hur
de har forindrats over tid samt orsaker till och konsekvenser av detta.

Bedomningsaspekter

* I vilken utstrickning eleven tar upp relevanta orsaker till férindringarna.

* I vilken utstrickning elevens resonemang innehaller enkla/komplexa orsakssamband.

¢ I vilken utstrickning geografiska begrepp férekommer 1 relevanta sammanhang.

Beskrivning av progressionen

Belagg for niva E

Belagg for niva C

Belagg for niva A

Eleven tar upp en relevant
orsak till foérindringarna.

Elevens resonemang innehaller
ett enkelt orsakssamband.

Exempel pa ett enkelt orsaks-
samband:

Eftersom loinerna dr ligre i Asien dr
det billigare arbetskraft dar.

Geografiska begrepp forekom-
mer 1 relevanta sammanhang,

Eleven tar upp relevanta orsa-
ker till férandringarna.

Elevens resonemang innehaller
ett komplext orsakssamband.

Exempel pa ett komplext
orsakssamband:

Arbetskraften i Asien ar billig och
pd senare tid lika vilutbildad som i
Europa. Firetag kan tjana pengar
pd att ligga sin tillverkning déir men
anda behalla kvalitén.

Geografiska begrepp forekom-
mer 1 relevanta sammanhang,

Eleven tar upp relevanta orsa-
ker till férandringarna.

Elevens resonemang innehaller
flera komplexa orsakssam-
band.

Exempel pa ett komplext
orsakssamband, se C.

Geografiska begrepp anvinds
genomgaende i relevanta sam-
manhang,

Relevanta orsaker kan handla om:

* Arbetskraft: Att fordonstillverkning flyttar dit kostnaderna f6r arbetskraft ar lagre.
Att arbetskraftens kompetens/utbildningsnivd har okat i t.ex. Asien.

e Marknad: Att fordonstillverkning flyttar f6r att komma nirmre marknaden, t.ex. har
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efterfragan pa bilar 6kat i linder 1 Asien som en f6ljd av bl.a. 6kade inkomster och
sjunkande bilpriser. Ekonomisk kris 1 Europa och Nordamerika har inneburit mins-
kad efterfragan pa bilar i dessa delar av virlden. Asiatiska bilmarken har varit mer
framgangsrika dn europeiska och nordamerikanska. Att europeiska och nordameri-
kanska bilmarken képs upp av asiatiska.

e Transporter: Att fordonstillverkning flyttar for att minska pa kostnader for transpor-
ter.

* Naturresurser: Att fordonstillverkning flyttar till linder dir kostnaden for resurser
blir mindre, t.ex. energiresurser eller andra ravaror som anvinds 1 fordonstillverk-
ningen.

Exempel pa elevsvar som ger beldagg for niva E
Elftersom det dr billigare arbetskraft dir viljer bilindustrin att ligga sina fabriker dir.

Kommentar: Eleven tar upp en relevant orsak, billigare arbetskraft, och resonemanget
innehaller ett enkelt orsakssamband. Geografiska begrepp forekommer i relevanta sam-
manhang,

Exempel pa elevsvar som ger beldagg for niva C

Det beror pa vad linderna viljer att satsar pa. Deras industrier kanske tjanade bittre pa andra saker
sd dem sdljer foretagen till andra linder, t.ex. Volvo sdldes fran Sverige till Kina. Det kan ocksd vara

en dalig marknad i siéilva virldsdelen vid tillfallet och dérfor flyttar man dit marknaden dr bittre. Det
kan dven vara att det dr dyrt med trausporter och naturresurser.

Kommentar: Eleven anger flera relevanta orsaker, att forindringen beror pa forind-
ringar 1 marknaden, att foretag siljs till andra linder att foretagen vill undvika dyra
transporter. Resonemanget om marknadens betydelse innehéller ett komplext orsaks-
samband, (flera led samt exemplifieringar). Geografiska begrepp forekommer i relevanta
sammanhang,

Exempel pa elevsvar som ger beldagg for niva A

Att produktionen av fordon i Enropa har minskat kan bero pa manga saker. T.ex. marknaden, att
marknaden har minskat och det finns inte lika stor efterfragan pa grund av ekonomisk kris och arbets-
loshet. Jag tror ocksd att det kan bero pa att andra linder utanfor Eunropa har blivit battre pa sadan
tillverkning, t.ex. Kina. Sd mdnga enropeiska foretag sdljs till andra linder déir produktionen ocksd
ar storre. Att produktionen dkat i Sydamerika kan bero pa att Sydamerika utvecklas och det startar
Sler foretag och industrier dér. Dom har ocksa stor arbetskraft och mycket naturresurser. Det innebdr
mycket manniskor och material vilket gor att man kan oka produktionen snabbt.

Kommentar: Elevens resonemang innehaller flera relevanta orsaker, t.ex. att fordnd-
ringar 1 marknaden orsakar mindre efterfragan och att det skett en utveckling i varldsde-
lar dar produktionen har 6kat. Resonemanget innehaller flera komplexa orsakssamband
genom att eleven ger exempel fran olika linder/virldsdelar, visar orsakssamband i flera
led och ser pa fragan utifran olika infallsvinklar. Eleven anvinder ocksa genomgéende
geografiska begrepp i relevanta sammanhang,
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